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MORAVSKY FESTIVAL POEZIE

Vítané múzy v zámeckém sklepení
Amatérští sóloví recitátoři z obou republik naší bývalé fede-

race se každoročně účastní několika soutěží, mezi nimižjakožto
národní přehlídky hrají prim WolkrůvProstějov aHviezdoslavo-
vův Kubín. Existuje však akce, o níž ke škodě věci nezasvěcená
veřejnost málo vi, ačkoli má z nich jako jediná mezistátní
charakter. Jmenuje se Moravský festival poezie „O štít města
ValašskéhoMeziříčí“ a pod patronací Ministerstva kultury CR ji
9. - 1 1. listopadu 1995 už po jedenatřicáté uspořádalo Kulturní
zařízení tohoto města ve spolupráci s dalšími institucemi, zejmé-
na ARTAMOU Praha a Národným ( -

osvetovým centrom Bratislava.
Nepřerušené tři desítky ročníků

MFP znamenají v našich podmínkách
unikátní a nezanedbatelnou tradicí, kte-
rá se vytvářela postupně zdola (od kraj—
ské soutěžepo nadnárodní), a to z neziš-
tného nadšení mnoha houževnatých
lidí. Záhy poskytly možnost názorně
konfrontovat odlišně recitátorské pří-
stupy a pojetí, otevřeně si vyměňovat
názory a zkušenosti. Je sympatické, že
toto neběžnéúsilí organizátorůnijak ne-
polevilo ani po rozchodu a následném
politickém vzdalování obou republik a
žeMFP přes nejednou přetrvávající ne-
informovaně podcenivý pohled na do—

mněle jen „lokálni“ podnik proběhl už
potřetí v internacionálním měřítku.

Pozitivních obsahových a propozič-
ních změn, kterými MFP zejména po
roce 1989 prošel, byla celá řada. Po-
drobněji jsme je rekapitulovali při hod-
noceníjehojubilejního 30. ročníku.Klí—
čová proměna se týkala samotného dra-
maturgickéhozaměření, když se úvodní
vyřazovací kolo pohotově otevřelo ja-
kékoli (tedy ne už jen ruské a sovětské)
poezii nebo próze. Přibyla Cena 17. lis—

topadu a anketní Cena účastníků, odpadlo vyhlašování pořadí
krajských družstev, obměnili se členové do té doby téměř kon—
stantní poroty a zavedlo se střídání j ejích členů v předsednické
funkci. Nejnověji se pak snížila spodní věková hranice soutěži-
cích na 15 roků, aby byla shodná s WolkrovýmProstějovem.

Do „Valmezu“,známého svým zvláštním géniem loci a druž—
nou atmosférou „spřízněných duši“, přijel tentokrát rekordní
počet 44 špičkových recitátorů. Více nežli třetinu z nich předsta-
vovali muži a v témže byli zastoupeni účastnici ze Slovenska.
Jejich interpretační výkony posuzovala ve dvou kolech sedmi-
členná odbomá porota v čele s bratislavskou vysokoškolskou
pedagožkou Jaroslavou Cajkovou. Specifickým rysem její hod-
notící práce zůstává už po mnoho roků veřejné číselné bodování
po doznění každého časově omezenéhovystoupeni.O jeho nepo-
piratelných výhodách i sporných momentech se téměř každoroč-
ně rozviři diskuze; pořadatelé však na tuto praxi, náročnou na
kvalifikovanost, pohotovost a individuální názorovou vyhraně-
nost porotců, nedají dopustit, protože umožňuje žádoucí objekti-
vitu a průběžnou kontrolu nekuloárového rozhodování.V prvním
kole je nyní možno volit text z oblasti poezie i prózy, ve finále
pouze básnické předlohy bez dalšího vymezeni.

Vzhledemk tomu, že v poslední doběpřestal fungovat sy stém
nižších, okresních a krajských soutěží a rovněž metodická síť

příslušných kulturních středisek,byly
tu i loni rozličné regiony zastoupeny
dosti nerovnoměrně - podle toho, kde
se kolem iniciativních osobnosti při—
rozenoucestou utvářejírozličné inter-
retační „školy“ a „líhně“. Přednes

jednotlivých soutěžících měl značně
rozdílnou úroveň,protože dřívějšívy -
hraněné individuality vystřídal ná-o stup mladých adeptů, kteří potřebné

A zkušenosti teprve získávají. Spičko-

MFP '95 - Zdeněk Tesař získal 1. místo v ]. kategorii

vých výkonů tedy poněkud ubylo, naštěstí však ve prospěch
solidního „průměru“ Qaro postup do finále bylo třeba zdolat
relativně vysokou hranici 33 bodů). Nápadně velké bodové roz-
díly u jednotlivých porotců (ať už recitátory znali z dřívějších
přehlídeknebo je sly šeli poprvé) a nejednou velmi nízká hodno—
ceni prvého kola (v rámci desítkové tabulky se v rukou porotců
objevovalo i číslo 3) svědčily o tom, že by nějaká předběžná
selekce zejména v řadách těch nejmladších „greenhomů“ možná
přece jen neuškodila. Na tuto skutečnost a na mnohé jiné prob-
lémy budoucího vývoje uměleckého přednesu u nás upozornil
jak solidně koncipovaný,barevně odlišenýfestivalový Zpravodaj

Foto: archiv autora

(na rozdíl např. od podobné tiskoviny Jiráskova Hronova je tu
distribuovánzdarma), tak obsažný závěrečný seminář 5 konkrét-
ním rozborem předních hodnocených výkonů, především oněch
2l finalistů.

Dramaturgický výběr domácích i cizích textů zůstal i tento-
krát dostatečně pestrý a v mnohém konkrétním případě svědčil
o sečtělostimladých přednášejících a jej ich oceněníhodném roz-
hledu po domácí i překladové literatuře. .

V úvodnímkole obou kategoriíjsme slyšeli tvorbu 43 autorů,
s mírnou převahou prozaiků. Volba tu nevykazovala žádné zře-
telnévtěžiště: menší zastoupení našla cizí klasika (N.V.Gogol,
A.PCechov, M.M. Kociubynskij, M. Cvetajevová aj.) ve pros—
pěch novodobých zahraničních vautorů (R. Jeffers, J. Martí,
J. Cortázar,J . Updike,W. Allen, C. Aj tmatov, J . Buzássy), občas
i poměrně objevných (J. Osti aj.). Téměř chyběli reprezentanti
Německa,Francienebo Itálie a zástupcimoderny přelomu století,
zatimcok textovýmraritámnáležel např. eskymácký folklór nebo
romská produkce (D. Hivešová-Silanová). Z domácí oblasti zře-
telně převažovali spisovatelé meziváleční (J . Wolker, J. Seifert,
K. Capek, F. Halas, V. Vančura, J. Deml, J. Orten atp.). Nikoli
poprvé byla nápadná absencenašich tvůrců 19. století (výjimkou
potvrzující pravidlo byl J, Zeyer a povídka F.X. Saldy) a též
lákavých impresionistů, symbolistů nebo dekadentů. Zkrátka
nepřišla poezie ani próza posledních desetiletí (O. Mikulášek, E.
Frynta, V. Lacina, l. Vyskočil, J. Suchý, J. Hiršal a B. Grógrová,
M. Topinka, A. Berková a další), pominuta však zůstala sféra
disidentská a exilová, a to včetně jindy vyhledávaných jmen ].
Koláře, I. Diviše, I. Wemische, písničkářů apod. Dramaturgie—
kým oživením se stala ukázka z odkazu J. Komenského nebo
Slovácká lidová tvořivost.

Skladba finálového kola odrážela individuální vkus recitáto-
rů pochopitelně ještě zřetelněji, tentokrát v rovnováze básníků
domácích (J. Seifert, J . Zahradníček, J. Orten, V. Holan, J. Kai-
nar, ]. Skácel, V. Hrabě, A. Přidal) a cizích (E. Lear, B. Brecht,
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MFP '96 -předsedkyně poroty JaroslavaČajkovápředává cenuza 2. místo
v I. kategorii Stanislavu Rubášovi, který získal navíc cenu 17. listopadu
Foto: archiv autora
J. Prévert, R. Queneau, J. Kerouac, K. Fearing, Ch. Bukowski,
M. Bialószewski, M. Ogden, L. Feldek aj.). Vůbec se zde neob-
jevilo básnictví ruské a sovětské, které v předlistopadovém ob-
dobí představovalo povinnou páteř MFP. Stejněbohužel dopad-
la poezie starších dob, např. antiky, renesance, baroka nebo
romantismu. Všeobecně vzato dal se loni vypozorovat spontánní
příklon k nedlouhým textům humorným až nonsensovým, neza-
tížených přemírou filozofování.

Méně jsme se rovněž setkávali s problematickými jevy mi-
nulých festivallových ročníků, např. s necitlivými průběžnými
zásahy do zvolených předloh nebo s interpretovou rezignací na
komunikativní funkci přednesu. Zato hned v pivním kole došlo
k trojí následné diskvalifikaci soutěžícíchvzhledemk překročení
jinak dostatečně liberálního časového limitu. Jako obvykle pořa-
datelé zajistili magnetofonové nahrávky celého druhého kola.

Nemáme tentokrát v úmyslu detailněji komentovatjednotlivé
interpretační výkony nejlepších soutěžících a spokojíme se pro-
to se základní faktografií 31. ročníku MFP, jehož dvě kategorie
byly podle očekávání opět rozděleny nerovnoměrně.

V početněji obeslané I. kategorii (15—19 let) se zcela vyrov-
nanýmnárodním zastoupením získali konečně zřetelnoupřevahu
recitátoři z Cech a Moravy, když se do finále probojovali pouze
dva slovenští interpreti. S relativně vysokým ohodnocením (83,5
bodů), ale ne s velkým odstupem od následujících kolegůzvítězil
ZdeněkTesař z HradceKrálové, patřící ve „Valmezu“k nejmlad—
ším; v zajímavé stylizaci a dobrém kontaktu s publikem zvolil
dva texty obdobně hravě a groteskně laděné - Learův Sbor
pelikánů a Přidalovu „ohlasovou“ Nesmyslnou mapu, kterou
s ukazovátkem v ruce nápaditě pojal jako kuriózní výklad samo-
rostlého kantora. V těsném závěsu jej následovali s 83 body
nositelka Ceny Jiřího Brolla (udělované na památku zesnulého
spoluzakladateleMFP za osobitý dramaturgický výběr a odpoví-
dající interpretaci nejlepšímu recitátorovi do 18 let) Monika Ko-
váčová ze Smiřic (A. Berková:Magorie;M. Bialószewski:M'iro-
nie) a Michal Hlaváč (85 bodů), který si do Martina přibalil též
Cenuúčastníků, a to za osobité podání zábavné prózy IvanaBaja
Smiech na lane a civilně, leč trýznivě tlumočenou Prévertovu
Barbaru. Vedlezkušených matadorů typuKamilyDrtilove' mohly
by být příslibem do budoucna talenty Karoliny Rottové, Lucie
Nedomové, Jakuba Doubravy, ViktoraDvořáka a Jany Cechové.

V méně zastoupené II. kategorii (nad 20 let bez horního
věkového omezení) se ve finále ozývala de facto jen samá
čeština, protože ji zvolila i ostřílená Bratislavanka Dana Kodrí-
ková, reprezentující nyní Prahu. Její prvenstvímělo mimořádnou

hodnotu celých 90 bodů, když nejprve s jemnými nu-
ancemi přednesla intelektuálně experimentální text Ju-
lia CortázaraRůzné způsoby zajetí a poté nabídla su—

gestivně tlumočené reÍlexe Holanovy Mozartiany. Za
ní se umístili s 88 body předchozí vítěz StanislavRubáš
z Teplic, rovněž držitel Cen 17. listopadu za nejlepší
přednes díla českého nebo s ovenského autora (F. Ha-
las: Nikde; J. Zahradníček: Oběť Abrahamova) &

o pouhého půl bodu horší Pražanka Jana Holečková
(E. Frynta: Cachtická paní; J. Kerouac: Starý anděl
Midnight). Příznivě na sebe upozornili David Kroča,
MarkétaMatoušková, Radomír Dehner a JanaMusilo-
vá. Jako obvykle se ti nej lepší představili na závěreč-
ném slavnostním defilé v pořadu „se štítem“.

Do bohatého třídenního programu, kde jako vždy
převažoval soustředěně pracovní ráz, včlenilv se rov-
něž tři zdařilé kulturní večery: vystoupení Vladimíra
Mišíka se skupinou CDG a s Miroslavem Kováříkem
jako hostem, vystou ení pražského herce Miroslava
Moravce s montáží umon'stických povídek Roberta
FulghamaUž hořela, když 'sem si do ní lehal a posléze
večer slovenskýchhostů - dratislavského studentského
souboruChrobyVeršepremúdrych abláznov aj akožto
gmpaucká tečka reoltal novmáře a písničkáře Ivana
of mana.
Poslední Moravský festival poezie, který odstarto-

val čtvrtou desítku jeho ročníků, setkal se v porovnání
s dřívěj škem s větším zájmem vnímavého publika,
tvořenéhovedle samotných soutěžících a zainteresova-
né veřejnosti také skupinou ostravských gymnazistů.
Pokud pak jde o budoucnost přehlídky, která v dnešní

pragmaticky & konzumně zaměřené době udržuje duchovní part-
nerskou pospolitost Cechů a Slováků, zůstávající valašskomeZI-
říčští organizátoři v čele s dlouholetým předsedou prof. Jiřím
Demlem tradičními optimisty. A protože již přesně stanovili
termín příštího setkání, můžeme se tedy už nyní těšit a případně
připravovat na Vlastní soutěžní vystoupení.

Vít Závoa'ský
;)

MFP '96 Martina Kodvíkova získala 1. místo ve II. kategorii
Foto: archiv souboru
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's_ouprof. Radoslav Kvapil, předseda sdružení pro IHF (organizujícípřiihoceském hudebním estlvalu k jak pro rofesronály, tak pro
amatéry) nebo Paedr.. Dr. Jan Svobo , ředitel US _(orgíimzmící set-kani studentu, profesronálů a amatérů širokého umelec ého záběru)
dávaí Hadž“ že se Bech ně skutečně stane tím k čemwěje: KUL-l [lRNlM ĚNTREM JEN JIHOCESKEHO ŘEGIO .

' JosefBrůček

PROGRAM FAUSTOVÁNÍ
pátek 1. prosince. 20.00 Sežrané spisy bechyňských TATRMANů
sobota 2. prosmce. 10.00 Podivné odpoledne doktora Zvonká Burkeho královéhradeckéBIFULE. 14.00 Nalaďte si vrdličku královéhradeckého Draka „. 16.00 Pohádky (nejen) pro dospělé pražského KEJKLIRe. 18.00 Mrakavy vodňanského DIVADLA CONTINUO. 20.30 Věrozvěst nýřanského RAMUSu
neděle 3. prosince
. 10.00 Létající dědeček zlivského HUDRADLA

Loutkářskýsoubor Rámus Nýřany /H. Harrison - Věrozvěst
Foto: archiv Dramacenlra Ostrava

8. CELOSTATNI DÍLNA
mladých divadelních, loutkářských

a recitačních souborů
_
která se1jižlpotřetí konala v druhé půli října v Bech ni měla tento-

kráte ve zna u REVO. Dřevem byl zaplněn Kulturní ům, dřevo b 10
tématem, dřevo se dramatizovalo. Jana Křenková, Roman Cern' a
JakubHulak se syými soubory řemýšleli, každý po _svém a každý
mými cestamr o drevu, jeho pods atě, jeho možnostech, jeho hramcích.
amět byl velnn obtízn' a kolektivy se nesnadno dopracovávaly k

vyslednym etudám. Práv ony však dávaly tušit hloubku onoření se do
problemu hloubku a otevřenost vnímání mladých lidí dny se zúčast-
mVSich. Po 15 etud by byl ne řesný a subjektivní. Proto jsem do

AMY, era se s centrem dětských aktivit, Sdružením pro tvořivou
dramatikuIDM a KD celou akcl pořádala, poslal jejich v1deozáznam.
ZaJCmCl, sr ho mohou prohlédnout, popřípadě okopírovat. To bude,
domnívam se, nejlepší a nejobjektivnejši.

Ještě nesmím za omenout na l_IIS iraci:
V pátek 26. 0. z ile'dli účastnícr predstavení středoškolskéhosoubo-

ru Tatnnam SE RANE SPISY v sobotu 27.10. ředstavení SVAMA
SPOLKa LDO ZUS Zerotín CTEME SI TRAC O TYGRA.

Věřím a doufám, že příští ročník této celostátní dílny se opětbudekonat v Bech ni, a ze _opet bude inspiracíjak vedoucím souboru a jejich
členům pro alši prácr.

JosefBrůček

Komuniké ze zasedání
Festivalového výboru Jiráskova Hronova

(Praha, 23.10.95).
1.) Výbor se zamýšlel nad otázkou, jak zlepšit propagaci přehlídky.
Byť se jedná o jednu z nejstarších divadelních přehlídek na světě,
nedokáže oslovit nezainteresovanou veřejnost a nepřináší dostatek
sponzorskýchpříspěvků. Kromě vy sání soutěže na logo (viz AS 6/95)
rozhodl FV o ustavení tzv. čestné o výboru JH. Město a pracoviště
ARTAMAbyly pověřeny, aby oslovily známé osobnosti (zaznělajména
] . Tříska,H. Maciuchová,P. Lébl,M. Sche'bal, M. Uhde, J. Voldánová
apod.), spojené s divadlem, popř. s pře 'dkou. Byla podána žádost
Ceské spořitelně (navrhuje se, aby se pro rok 1996 stala generálním
sponzorem).Budouzahájeny přípravné práce na almanachu k 70. výročí
JH,jenž by mohlmít podobu příspěvku k nenapsaným dějinám českého
ochotnického divadla. O spolupráci bude(požádánprof. Cerný.2.) Výsledná ekonomická bilance přehlí ky říká, že bylo vydáno 819
451,20Kč. Rozdíl mezi příjmy & výdaji činí 31 199,18Kč (uhradíměsto
a ARTAMA). Pobyt a účinkování souboru 2 Liege hradila ADA, pobyt

anglického souboru město. Do vyúčtování
přehlídky nej sou zahrnuty ani náklady na
belgický sbor a dechový orchestr ze Svýcarska.
FV vyzval město, aby prověřilo možnost
případné úspory na položce provozních nákladů,
včetně nájemného a přípravy hracích prostor za
JD. Jiné divadelní přehlídky (např. Loutkářská
Chrudim - divadlo K: Pippicha) tyto náklady
neúčtují a dávají je přehlídce jako dar místního
pořadatele. FV doporučil městu, aby se pokusilo
najít vhodný prostor s levnějším ubytováním

, (karimatka, spací pytel) jako alternativy k hotelu,
pensionům a internátu.
3.) S přihlédnutím k názorům divadelníků
zůstává časový rozsah přehlídky nezměněn
s tím, že dramaturgie a finanční náklady na
předvečer jsou zcela v kompetenci města.
Přehlídka bude mít i nadále podobu mezidruhové
žatvy s 20 - 22 představeními (dosud 25).
Podrobnější programová koncepce je uvedena
v propozicích přehlídky (d'ARTAMAn 6/95).
4.) FV hledal další finanční zdroje pro
přehlídku. Městské úřady 2 domovských míst
vybraných souborů budou požádaný o dotaci na
dopravu souboru. U souborů, kterým město
nepřispěje, bude stanoven limit na dopravu.
Soubory si budou hradit stravování. Doplňkový
program bude řešen tak, aby nebyl ekonomicky
náročný. Město bude hledat sponzora pro
rozšíření Zpravodaje přehlídky, aby mohl pokrýt
i společenskou část přehlídky.

zpracovala LL

\! v r o v60 SE [JF-IB V Ill-IIB" RBZISEB" SGDU ?
Předsednictvo Svazu českých ochotníků se, pod tlakem ekonomic-

kých obtíží, muselo vzdát sna y pokračovatvevýchově amatérských
režisérů formou organizování rezisérských škol. Rozhodlo však, že
jistou náhradou budou semináře a seminární dílny řipravované a
realizované při příležitosti významých festivalů a pře lídek. Nejinak
tomu bylo i v roce 1995.

Seminární dílny se uskutečnily jak při Jiráskově Hronově, tak
při Krakonošově divadelním podzimu ve V sokém n. Jizerou. Pří-
pravou, vedením i organizací byl pověřen Klugrežisérů SCDO. Lekto-
rem obou akcí byl režisér Jiří Hraše. Nutno zdůraznit, že akce na JH se
konala již po áte' a na KDP po třetí, Počty seminaristů činily 10 - 15
osob a účastm i se i nečlenove KR SCDO. Tento fakt, otevřít semináře
případně i nečlenům SCDO se ukázal naIníel'Šýjy'š prospěšným. Třeba
onstatovat, že seminář ve Vysokém při byl stabilnější co do
složení účastníků a práce v něm byla soustředěnější, intenzivnější &

vyústila dokonce ve veřejné vystoupení, s kterým nebylo původně
uvažováno. Co do složení účastníků, ukazuje se, že většinou se jedná
o dva různorodé kolektivy, jak z hlediska členů souborů, tak z hlediska
jejich lokality i zaměření.

Cíle seminářů byly tématicky odlišné.
Na JH b lo ředmětem výcviku inscenování jednoaktovky.Mo-

delová h_ra + : Clověk neandrtálský sloužila jako podklad pro výběr
částí, které následně byly prakticky zkoušen a intemě předvedeny.
Pracovní postup v semináři v podstatě sledova v pěti lekcích: žánr, typ
předlohy, a její zázemí vzniku, posouzení předlohy z hlediska drama-
tických vlastností a možností inscenování. Účastníci zpracovávali
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Umberto Simonetta 8% z brutto tržeb do 31.12.1996
USMĚVAVÝ SYN
Pascal Vrebos 8% z brutto tržeb do 31.12.1997
PIRUETA
N. Wenckheim 500 USD proti 6% z brutto tržeb do 31.12.1999
PETROPOLIS
Od 1.1.1995 je na území České repub '

Saint Exupéryho a od 1.1.1996 dílo Fr.
volné celé dilo Antoine de

erfela

Nepřehlédněte!
V minulém roce jsme uzavřeli smlouv , které jsou stále ještě platné a
záloha na tantíémy byla již zaplacena. ále uvadím jejich seznam:
Peter Barnes 6% z brutto tržeb do 18.9.1997
ČTRNÁCTYHRABĚ GUERNAY '

Donald Churchill 6% z brutto tržeb do 20.10.1997
NATĚRAČ
Ray Cooney

,
6% z brutto tržeb do 31.12.1996

DVA V JEDN'E
Ray Cooney 6% z brutto tržeb do 31.12.1996
1+1=3
Mario Fratti 6% Z brutto tržeb do 3.8.1999
AKADEMIE
Mario Fratti 6% z brutto tržeb do 3.8.1999
KLEC
William Inge 6% z brutto tržeb do 31.12.1997
PIKNIK
George S. Kaufmann 6% z brutto tržeb do 31.12.1996
PŘIŠELNA VEČEŘI
John Patrick 6% z brutto tržeb do 31.12.1997
MANŽEL PRO OPALU
John Patrick 6% z brutto tržeb do 31.12.1997
OPALA JE POKLAD
Patrick Ryan 6% z brutto tržeb do 18.8.1997
JAK JSEM VYHRÁL VÁLKU
Peter Shaffer 6 % z brutto tržeb do 18.5.1997
EQUUS
Murray Schisgal, 6% z brutto tržeb do 8.3.1997
STENOTYPISTE
J.R.Tolkien 6% z brutto tržeb
HOBIT
E. Thompson 6% z brutto tržeb do 31.12.1996
ZLATE JEZERO
MikaWaltari 6% z brutto tržeb
ČARODĚJKY
T.IWilliams v

7% z brutto tržeb do 26.8.1998
BAJECNANEDELE V PARKU CREVE COEUR
T. Williams, 6% z brutto tržeb do 5.5.1998
SKLENĚNYZVĚŘINEC
T. Williams

,
6% z brutto tržeb do 14.7.1997

KRÁLOVSTVI BOŽÍ NA ZEMI
T. ,Willviams '

6% z brutto tržeb do 15.3.1999
VYSTREDNOSTI SLAVIKA
Herb Gardner 6% z brutto tržeb do 31.12.1996
SBOHEMLIDI
Noel Coward 7% z brutto tržeb do 11.7.1998
ROZMARNYDUCH

Na co ie také třeba dbát
Většina zahranrčních agentur sr přeje zaslání plakátů a_ dalších

proaagačnrch materiálů ke hre. Mnohe z ruch přímo předepisují poměr
vel

_

ostr prsmenautora k názvu hry a kejménům hlavnich redstavrtelů.
Ale 1_ v těch případech, kdy _zahrarnční agentura není tak přísná,je slušné,
aby jmeno autora bylo vytištěno větším a výraznějším písmemnež jsou
jména dalších osob, kteri se na hře podílejí.

234mm
Ve vydavatelství DILIA v_yšly následující texty: Jo sefBouček -Anežka

Ceská, František Pavlíček - PasáčekVepřů
Nicholas Wenckheim - Petropolis
Velmi zajímavá hra o posledních devíti letech
života Stefana Zweiga. Na tuto hru je již také
zajištěna smlouva.
Vydané divadelní texty, které jsou na skladě,
lze nadále objednat na adrese:
DILIA - Zasilatelstvi IDEAL, Zelezna 56,
267 07 Chýňava, tel./fax 0311/91256

Vznik soukromého divadla
- možnosti založeni

Současná platná právní úprava:
Z.C. 33/1978 Sb., o divadelní činnosti (divadelní zákon), platné jsou:
5 2, divadelní činnost
5 5, odst. 4,7, zřizování, řízení a zrušení divadel
š 16, povinnosti pořadatele
Tento zákon byl novelizován: z.č. 122/1989 Sb., z. č. 127/1990 Sb.,
vyhl. č. 75/1978 Sb., změna 127/1990 Sb., (prováděcí k divadelnímu
zákonu), změna 198/1989 Sb., výnos MK CR 0 náhradách uměleckým
racovníkí'nnza užívání vlastního šatstva, ličidel, hudebních nástrojů a
íčidel. částka: 8/1974, 14, 18/1974 Sb., výnos MK CR 10/1979 Sb.,
kterým se stanoví síť divadel - zrušeno.
Možnosti: '

- divadlo,jako spol. s r. o. - obchodní zákoník
- divadlo,jako družstvo - obchodní zákoník
- divadlo,jako sdružení bez právní subjektivity - občanský zákoník
- divadlo,jako divadelní sdružení (spolek) - zákon 83/1990 Sb.
(nemůže sloužit k výkonu zaměstnání).
Divadlo lze provozovat jako jednu z forem obchodníčinnosti, a to na
bázi čistě komerční nebo jako kapitálovou společnost (s.r.o., a.s.)
založenou za jiným účelem než 'e odnikání, pokud to zvláštní zákon
nezakazuje (& 56 odst. 1). Poté 11 e podléhat režimu, jako nezisková
organizace, s tím, že zisky z komerční činnosti budou zdaněny jako
u normální obchodní společnosti.

Divadlo jako spol. s r.o.
Ustanovení € 105 a násl. obchod. zákoníku.
Založit ji může fyzická i rávnická osoba, i 'eden člen, nejvice však
může mít 50 členů. Zák adní jmění 100 000 Kč. Hodnota vkladu
sťolečnikamusí činit nejméně 20 000 Kč. Základní listinou je společen—s a smlouva, ve které se stanoví mimo jiné práva a povinnosti zaklada-
telů, režim společnosti, velikosti podílů dělení zisků. Společnost může
založit např. jeden člen divadla, nejčastěji vedoucí souboru, herci mo-
hou b 't ke společnosti v pracovně právním vztahu (zaměstnanci).
Vkla y mohou být i nepeněžité, jejich hodnota musí být však penězi
vyjádřitelná (cena obvyklá podle místa a času, nebo soudní odhad).
© 1 l l - z každéhovkladumusí být splacenominimálně 30 %. Společnost
s r.o. musí mít obliga-
tomě ze zákona tyto or-
gány: valnou hromadu,
jednatele, stanoví-li
společenská smlouva
pak i dozorčí radu.
Družstvo je neprávem
opomíjená právní nor-
ma uspořádáni právnic-
ké osoby:
. patří mezi právnické
osoby, které se mo-
hou stát odnikatel-
skými su jekty, ale
mohoubýtzaložen 1

k jinému účelu (to
mohou být i s.r.o. a
a.s., nikoliv však
v.c.s. či komanditní
dsppéečnosti)*stvo je společen—
stvím neuzavřeného
počtu osob právnic-
ých Čl fyzrckých.
Minimální %očet fy-zrckých 050 k _zalo-
_žem'_družstva je 5,
jde-li o právnické
osoby, stačí 2.

_ _

o minimální zapisova-
né základni jmění
družstva e stanove-
no na 0.000 Kč.
Výši vkladů členů
určí členská schůze.. nejvysšrm or anem
družstva 'e čenská
schůze. malém
družstvu (do 50 čle-
nů)můžeplnit 1 funk-
ci představenstva a
kontrolní konnse.
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Výhody:
a) Je možné, aby družstvo formulovalo účel založení - rozvíjení
kulturních aktivit v místě.
b) Družstvo může fungovat jako subjekt sdružující obec, jiné právnické
osoby (občanské sdružení, podnikatelské subjekty), pracovníky
doposud zaměstnané v kult. instituci, stejně jako jiné fyzické osoby,
budou—li mít o členství zájem. Takový zájem lze předpokládat u tzv.
kulturních leadrů (osobností) daného města.
c) Někteří členové družstva mohou být k družstvům v pracovním
poměru nebo pro družstvo vykonávat práci a být za ni odměňováni, aniž
by šlo o pracovně právní vztah. Zdanění i pojištění se v tompřípadě řeší
jako by šlo o pracovní oměr (závislá činnost).
d) Vkladjednotlivých č enůnemusí být stejný.Lišit semůženejen vklad
právnických osob, ale i členů, kteří pro družstvo současně pracují a
ostatních fyzických osob.
e) Obec či jiná právnická osoba může některé věci (movité i nemovité)
družstvu zapůjčit za podmínek ro družstvo příznivých (i bezplatně).
t) Clenství leadrů (osobností ltury) umožňuje jejich aktivní účast
spojenou s právem spolurozhodovat na členské schůzi.
g) Družstvo je společenství nezavřené. Clenové mohou přestupovat i
vysáupovat z družstva. To je velmi důležité pro členství kulturních
lea rů.
11) Ve stanovách lze upravit řadu momentů důležitých pro fungování
družstva - např. vyšší počet hlasů pro obec - dřívějšího zřizovatele, či
ro právnickou osobu, která vnese větší vklad.

1) lemožné zřídit i jiné orgány než ty, které ji sou v obchodním zákoníku.
Např. odborné komise pro některé činnosti družstva, jakož i povinnosti
představenstva vyžádat si jejich názor.
Družstva bývají spojována s totalitním systémem. Avšak fungovala a
fungují i v demokratických systémech. Např. bylo družstvo pražské
ZOO až do svého znárodnění. Princip byl velmi za'ímavý. Výše vkladu
státu, země Ceské a hl. m. Prahy činily po l4. Poslední čtvrtinu
představovaly vklady „obecenstvaií tedy lidí, kteří se o ZOO zajímali.
Podle stanov byly zřízeny komise odborné (přední biologové) a komise
technické (přední odborníci v čele s pozdějším akademikemBechyněm).
Představenstvo bylo povinno názor komise vzít v úvahu, nikoli přijímat.
Na valné hromadě však muselo vysvětlit, proč přijalo odchylné
rozhodnutí.
Právo na dotaz měl i člen s občanským vkladem lOO,— Kč. Bylo to
moudré opatření, jež dávalo široké obci přátel ZOO přímo
(regulovaných na valnou hromadu) uplatnit svůj názor, prostor měla i
odbornost a konečná odpovědnost byla na představenstvu složeném
podle výše vkladů ze zástupců státu (zastupovaloministerstvo školství)
země, města i občanů.

zpracovalo pracoviště REGIS-IPOS

Zvuk na jevišti
Zkušenosti z přehlídek nám ukazují, že zvuková část představení

zůstává stále popelkou, Přitom víme, ze zvuková stránka inscenace je
nedílnou soucástí je i kvality, víme, že vhodně zvolené a technicky
dobře provedené r_uc iy dotváře'í inscenaci, vytvářejí náladu a mohou
působit jako důležitá tvůrčí sloz 'a inscenace. '

Není mým úmyslem zabývat se režijní raci se zvukem. Jednak
proto že v teto oblasti exrstuje jen velmi ma 0 teoretické literatury, a
jedna '_ proto, ze působení a použití zvuků a ruchů je omezeno pouzetvůrčí invencí režiséra a danými technickými možnostmi.Tvůrčí invence režiséra je něco, co člověk má, nebo nemá, ale
rozhodně nejde naučit. Něco lze získat praxí, divadelnímrozhledematd.,
ale nebude nám mc platné - byť budeme mít sebelepší nápady, jestliže
nebudeme mít technické zázemí, které nám umožní tyto nápady reali-
zovat. To, ak toto technické zázemí vytvořit a jak je používat, je
tématem, o terém b chom teď mohli s olečně za řemýšlet.

Pro řehlednost ze snad r_uchy roz elit do tří s upin:. l. zvu y vytvářené přímo živě ři představení,. 2. zvuky použité 2 mg. pásků, azet, disků, vyrobené v profesionál—
ních studiích,. 3. zvuky, které si vyrobíme sami a vlastními prostředky nahra'eme.
Ruchy (zvuky/X), které sr hodláme pořizovat svépomocí (te y třetí

skupina) mapy ur ítouwvýhodu..Jsou určeny a vyrobeny presně ro
pozadovany_ucel, a tudiz, pokudje umíme udělat, splníne l_épe svůj ú el.
ro'blemem je pomerne pracná a náročná výroba, vyža Ující technické
zařízení ayrčitouznalost jeho obsluh .

_
Krome technického vybavení, o kterém si budeme povídat příště,

exrstpji vyzkousene způsoby nnrtování před mikrofonem i přímo za
jevrs em.

_

Chtěl bych vás upozornit, že pro orientaci a na pomoc budemeotlskovat urc1t_é návody, jak ruchy vytvářet. Vycházíme přitom ze
zkušeností našich ředních ruchařů a konečně i ze zkušeností vlastních,
získaných za dlou á léta filmové i divadelní prave.

(pokračovánípříště)
Fr. Mikeš

Jak vytvářet zvuky
a ruchy
Bouřka, hřmění
Třeseme velkou tabulí plechu.
Jednotlivá zahřmění provedeme
úhozem do zavěšené tabule ple-
chu buď dlaní nebo gumovoupa-
licí. Reprodukujeme poloviční
rychlostí.
nebo: Stiskneme najednou větší
očet sousedních kláves hlubo—
kých tónů klavíru. Reprodukuje-
me také poloviční rychlostí

©
\Y/WSERVIS

HaM/am,
flíEP/ď/W

Brzdy, skřípění brzd
Hrotem kovového předmětu, např. nože nebo nůžek, přejíždíme za
mírnéhokolmého tlaku po povrchu skleněné desky, třeba okenní tabule.
Déšť
Více než jednu minutu trvající déšť můžeme vytvořit vyléváním plné
desetilitrové zahradní konve s kropítkem z výšky do prázdné vany.
Podle toho, potřebujeme-li déšť padající na dláždění, na dřevěnou nebo
plechovou střechu, na okenní tabuli či na měkkou, případně travnatou
plochu, položíme na dno vany dlaždice, nebo šikmo opřeme tenkou
překližku, tabuli plechu, skla, nebo vysteleme dno vany zmačkanou
pytlovinou. Má-li déšť dopadat na vodní hladinu, napustíme do vany
napřed několik centimetrů vody.
nebo: Můžeme déšť imitovat za sucha. Podle charakteru deště sypeme
buď mák, krystalový či pískový cukr nebo rýži rovnoměrně buď do
prázdné lepenkovékrabice odbot, na napnutý papír, na plátno, nabuben,
na tenkou překližku nebo na plech. Takto vytvářené zvuky jsou ovšem
poměrně krátké.
Dveře u auta, kočáru
Otevírání a zavírání dveří u auta imitujeme pomocí dvířek u ledničky.
Zavírání můžeme napodobit také tak, že necháme z malé výšky spad-
nout na plocho knihu na podlahu. Otevírání a zavírání dveří u kočáru
irnitujemem pomocí víka na starém kufru, případně za součinnosti
sešívačky na spisy, která vytvoří zvuk zapadnutí zámku.
Hlas z telefonu
Mluvíme do prázdné malé sklenice o objemu asi 2 dcl, nebo do pohárku
z umělé hmoty v bezprostřední blízkosti mikrofonu.
Hlasy pohádkových, fantastickýchbytostí
Mluvíme do hrnce, konve, krabice, dózy, nebo jiné polouzavřené nádo-
by. Hlas dostává různá zabarvení rezonancí, jejíž tónová výška závisí
jednak na rozměrech (hlavně na poměru velikosti otvoru k celkovému
objemu nádoby), jednak na materiálu, ze kterého je nádoba vyrobena.
nebo: Mluvíme do plechové nebo z umělé hmoty vyrobené roury, jejíž
kanec můžeme případně zčásti zakrýt, nebo v pravidelném rytmu za-
' 'vat.
Hlasy za zavřenými dveřmi, za tenkou zdí apod.
Mluvíme do mikrofonu zabaleného do sihiější deky.
Křídla ptáků
Třepot a pleskot křídel imitujeme pomocí dvou nebo tří kousků látky
(lze použít i kapesníky), položených na sebe a uprostřed přeložených na
způsob školního sešitu, který držíme za hřbet, a třepetavým pohybem
ruky jej v blízkosti mikrofonu rozkmitáme. Potřebu'eme-li zdůraznit
pleskavý zvuk křídel, jaký vzniká např. ři vzletu olubů, necháme
okraje látky při pohybu narážet o dlaň drugé ruky.
Kůň, jízda na koni .

Při imitování zvuku koňských kopyt vytváříme jejich rytmus údery
prstů, dlaní nebo dále uvedených pomůcek tak, že se při úhozech střídá
levá ruka s pravou.
Pří chůzi koně krokemmírně akcentujeme každou čtvrtou dobu.
Při klusu stačí patřičně zrychlit tempo. .

Při cvalu nebo trysku připadnou vždy na jeden úhoz levé ruky dva
úhozy pravé, přičemž oba údery pravé ruky jsou poněkud slabší.
Dunivý dusot kopyt na měkké až polotvrdé půdě - otevřenými
dlaněmi nebo spojenými konci prstů bubnujeme přes oděv na homí část
hrudníku. '

Klapot kopyt na dlažbě nebo kamenité cestě - půlkami skořápek
z kokosovéhoořechu klepemena dlaždice. Nebo - dvěma kraj óny (fixy)
klepeme na hranu stolu.
Lámánívětví, praskot větví
V blízkosti mikrofonu lárnemezápalky nebo párátka. Záznam případně
reprodukujeme poloviční rychlostí.
Letadlo tryskové
Po režné niti nebo tenkém rovázku napjatém napříč místností přej íždí-
me otevřenoukrabičkou z epenky nebo umělé hmoty, kteráje přiložena
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otvorem k provázku tak, aby se třením rozechvívaly obě je'í protilehlé
stěny. Stačí kořenka z plexrskla. Okraje otvoru musí být rsné. Má-li
být zvuk delší, musíme pohyb krabičky stále zblízka sledovat pohybem
mikrofonu.
Lokomotiva parní
Jízdu s odfukováním páry imitujeme ús v slovovánímpřerušovaného
„Š“ v blízkosti mikrofonu.

ty y

nebo: třeme o sebe dva kus skelného papíru,
ního: kartáčem drhneme uchyňské struhadlo, opřené do lepenkové

kra ice.
Praskání ohně z hořícího dříví
Celofán, igelit nebo vyřazený magnetofonový pásek zmačkámedo tvaru
koule a nepraVidelněmačkáme prsty obou rukou.
Požár
Malým kartáčkem kroužíme po kůži bubnu.
Vítr
Mírný až silný vítr
Kusemhedvábí nebojiné jemné látky napínaným rukama smýkámepřes
okraj prkénka nebo přes hranu stolu.
Meluzína
Pevný tenký provázek (nebo strunu) přivážeme jedním koncem k noze
stolu nebo ke klice pootevřených, ale pevně opřených dveří. Druhý
konec napínáme rukou a po délce provázku přejíždíme dřevěným kolí-
kem. Tónmeluzíny plynule měníme napínáním a opětnýmpovolováním
provázku.
Výstřel z děla
Velkou knihu nebo svazek časo isů necháme na plocho spadnout asi
z výšky Jednoho metru. Reprodu "ujeme poloviční rychlostí.
Výstřel z pistole
Ve vzdálenosti 1 — 2 metry od mikrofonu udeřírne pravítkem na plocho
na desku z tvrdého dřeva.
Výstřel z pušky
Pravítkem na plocho udeříme na sedací plochu koženého křesla.
nebo: Záznam výstřel z děla reprodukujeme poloviční rychlostí.
Vzdálená kanonáda
Sérii rychle po sobě jdoucích zvuků jako výstřel z děla reprodukujerne
s malou hlasností a se čtvrtinovou rychlostí.

Podle publikace Aidan R. Novotný:Arlalý slovník Zim/rových triků pro
kinaamaréry, UKVC Praha, 1985

Amatérská divadelní asociacemmm 2 k
Soubor 4 kazet a 60 minut (celkem přes 300 ruchů)
stojí 280,- Kč.
Je možné si objednat i jednotlivé kazety a 80,- Kč.
KazetyVám budou zaslány poštou (poštovnéa balné
činí 30,- Kč), je možné sjednat na níže uvedeném
telefonu i osobní odběr.
Kontakt:
ADA, Zitomírská 41, 100 00 Praha 10
Tel.: 02/720 958

, . I v , .Propagator jevrstni poe2|e
Milovníci veršů, účastníci a pořadateléMoravského festivalupoezie

ve ValašskémMezrříčí sr l_etos pripomínají patnáct let od úmrtíJednoho
ze zakladatelů této naší jedine celonárodní řehlídky v amatérském
uměleckém řednesu ing. Jiřího Brolla Ač odborný ,racovník tehde -
šího n.p. Tes a, měl rád básnictví a dovedl pro ně zapá it i druhé: ] . Bro l
se soustavně a vynalézavě věnoval prácr smladýmimilovníky literatury
a reCitace. Pro mistní Divadlo poezre psal originální scénáře a režírovaljeho řady. Promyslel organizačnís ru a propozrce valašskome—zn'íčsĚ/ch festivalu, které se od krajské soutěže Ostravska v roce 1965
postupně rozšířily na akce moravského a posléze až federálního (a dnes
meustátního) dosahu,_kdyžse odjejich 9. ročníku přidah také rec1tátoř1
slovenští. Jeho dalši, již neuskutecnené plán směřovaly dokonce k pře-
hlídce řednašečů z více slovanských zemí. Brollovy iniciativy vznik—
la ve _alašském MeZiříčí rovněž reCitační soutěž o Televrzni baňku,
určená jednotlivcum a kolektivům žáků základních škol. Památku obě-
tavého propagátora kvalitní recitace & inscenování moderní erie prá-
vem při omíná n ní i těm, kteří jej nikdy osobně nepozna i, specrální
Cena Ji ího Bro a, každoročně _

udělovaná porotou MFP za osobitý
grarlršařutrgickývýběr a odpovídající interpretaci mladému soutěžícížnbio c . vz

ZPMV/ď/W
PRVNI POHAREK
V pořadínepochybněprvní z regionál-
ních soutěžních kol (monologů a dia-
logů) O pohárek SČQO se konalo již
9.12. ve východních Cechách.Ujal se
ho Městský klub ve Vamberku spolu
s divadelním souborem Zdobničan ve
Vamberku, s přáteli divadla v Sedlo-
ňově a s hradeckým Impulsem. Všec-
ky pořadatele reprezentoval přede-
vším obětavývamberecký ředitel MK
Michal Drtina. Jak soutěž ve vesnic-
kém divadelním sále v Sedloňově,
tak připojený seminář 0 tvorbě posta-
vy ve Vamberku proběhly za dobré
účasti,upřímnéhozájmuapoctivé sna-
hy všech (nejpočetněji mladých)
účastníků. jh

Plzeň - Zumbera žije
Ač měl „Saracénský čert“ v polovině
července svou derniéru, téměř všichni
jeho protagonistése dodnespravidelně
scházejí. Dokonce se konalo i velké
setkání, kdy se sešlo cca 160 členů
divadelního spolku na jednom statku
nedalekoPlzně. Totiž představitelMa-
těje získal v restituci statek a po ne-
zbytných opravách zorganizoval sraz,
nakterém se zpívalo, vzpomínalo,hrá-
lo na kytary i opékalo prase. „Zumbe-
ráci“ dokonce vyprovokovali autOiy
Saracénského čerta Josefa Kejhu a
Pavla Vernera k napsání další hry.
Tentokrát prý bude Z prehistorie, asi
z doby keltské.
V plzni se amatérskému divadlu daří,
o tom svědčí počet stálých amatér-
skýchsouborů i vzniknových student-
ských skupin. Asistenti režie. kteří
jsou zároveň vedoucími divadelních
souborů ČAS a Jezírko, posílili svá
divadélka natolik, nestačí vyhledávat
novéhry a zkoušíalespoňna dvěparty.
Myšlenka sousedského sblížení a záj-
mu o divadlo i tradici města byla uve-

= ,

denav život. Mohuse o tom přesvědčit
každý pátek v plzeňské restauraci
U námořníka, kde se „Zumberáci“
scházejí, kde nechávají zaznít divadel-
ním vzpomínkám a hlavně, kde spřá-
daji své nové divadelní plány.

Hana Siková, Esprit Plzeň

HNOJNIK (1.450 obyv., okr.
Frýdek-Místek)
30 let v životě obce je jen malým ča-
sovým úsekem. V existenci zájmové-
ho sdruženi je všakjiž obdobím, kdy
stojí za to se ohlédnout za svou činnos-
tí. Takovoupříležitostí byla akce30 let
dětského divadla v Hnojníku.
Dětskýdivadelní a estrádní soubor,za-
kládající člen „Divadelního centra Po-
beskydí“, vedený Annou Sevečko-
vou, se již 30 let zabývá dětským dí-
vadlem Spojenýms dramatickou a hu-
dební výchovou. Za uvedenou dobu
bylo uvedeno 25 divadelních titulů, 10
hudebních akademií, 6 hudebně-dra-
matických estrád a 2 komponované
pořady. To vše ve 140 reprízáchnejen
v místě ale i v nejbližších obcíc na
17 ti okresních přehlídkách a na 3 pře-
hlídkách krajských.
K tomuto výročí trvání byla v místní
škole uspořádána pro veřejnost výsta-
va, zachycující dokumentačně celé
toto období existence.
Zahájení výstavy bylo součástí setkání
členů, kteří v souboru působili dříve i

dnes. Za celou dobu existence souboru
se jich vněm vystřídalo 737. Vedoucí
souboru patřilo právem veřejné uzná-
ní. vyslovené starostou obce.

StanislavMacek (kráceno redakci)

BRNO (388 tis. obyv.):
členové zastupitelstva města Brna

rozhodli nasve'mzasedání 17.10.1995,
že přispějí téměř milionem Kč na ně-
které bměnské kulturní aktivity. Na
údržbu a obnovu památek připadne
tentokrát 3,2 mil. Kč a 6 dětskýCh a
mládežnických organizací obdůí fi-
nanční příspěvek 375 tis. korun. Lout-
kové dívadlo Jitřenka získá dotaci ve
výši neobvyklých 400 tis. korun. (Rov-
nost—Brněnský deník. 18. 1 0.1995)

OLBRAMOV (Okr. Tachov):
Zcela ojedinělou divadelní akcí se stal
Vendelínskýjarmark v Olbramově na
Tachovsku, který se konal 21. a
21101995.Vystoupily na něm 4 ama-

DSŽumbera Plzeň - Saracénský čert
Foto: L. W. Vyskočil
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térské divadelní soubory z Tachova,
Olbramova, Prahy, jejichž členové
předvedli několika desítkám diváků
kolekci pohádek, satirického pojetí
příběhů ze Starého zákona i krátké
středověké hry. Při tomto ročníku
Vendelínského jarmarku se úspěšně
představilotaké několikpražských, pl-
zeňských, černošínských a Olbramo-
vických dětí se scénickým tancem.
Přehlídka svým významem přesáhla
rámec tachovského okresu.
ďlzeňský denik, 23.10.1995)

NYMBURK (15 tis. obyv_):
Na 4.11.1995 připravil divadelní spo—
lek HálekvNymburce zahájení 2. roč-
níkudivadelníhofestivalu Nymburský
pohádkovýpodzim. Do programu, ur-
čenéhodětemzokresníhoměstaa oko—
lí, byla zařazena představení souborů
z Prahy, Kralup nad Vltavou, z Usti
nad Labem i domácího - pořadatelské-
ho - spolku.
(ZN noviny, 30.10.1995)

STRAKONICE (25 tis. ob.):
Strakonickýsoubor P. L. Čelakovské-
ho má jako jediný ochotnický soubor
ve městě podporu MěU, který jej ne-
chává spolu s Městským kulturním
střediskem zkoušet v kulturním domě
zdarma. Podle slov uměleckého šéfa
a režiséra z listopadu 1995 zvolil sou—
bor jako svůj žánr operetu, o kterou
majípodle něj divácizájem. Uplatní se
v ní celý soubor. Prozatím byla všech-
na představení vyprodaná, opereta je
tedy pro repertoár souboru výhodná.
Jediný problém tkví v nedostatku mla-
dýchmužských zpěváků.
(Listy Strakonicka, 01.11.1995)

KVETNÁ (okres Svitavy):
Podle infomtace z listopadu 1995 sla-
ví divadelní ochotnický soubor Karla
Hogra z Květnice na Svitavsku 110 let
své existence. Casto s nimi spolupra-
covali herci a režiséři Slováckého di-
vadla. (Rovnost-Znojemský deník,
02.11. 1 995)

TÝNIŠTĚ NAD ORLICÍ
(6000 ob., o. Rychnov n. Kn.):
Dne 11.11.1995byl v Týništi nad Or-
licí zahájen festival ochotnického di-
vadla - 28. ročník Týništ'ského diva-
delního podzimu. Vedle místních
ochotníků byly k účasti vybrány sou-
bory z Jičína, Chlumce, Vamberka
a Třebechovic pod Qrebem. Sponzo-
rem akce se stala Ceská spořitelna
(Právo, 13.11.1995)

ČESKÉ BUDĚJOVICE
(97 tis. obyv.):
Podle informace z listopadu 1995 sla-
ví divadelní ochotnický soubor JVK.
TYLA při JČE, který působí v Ces-
kých Budějovicích, výročí 100 let od
svého založení.
(Ceskobudějovickélisty, 09. 1 1 . 1995)

TREBECHOVICEPOD
OREBEM (6000 oby v., okres
Hradec Králové):
Střediskomístní kultury při Třebecho-
vicke'm muzeu betlémů připravilo na
31.10. - 2.12.1995 24. ročník přehlíd-
ky ochotnických divadelních souborů
za účasti domácího souboru Symposi-
on, Divadelního souboru Jirásek z Tý-
niště nad Orlicí a souboru ZUS J. Za-

cha z Čelákovic. (Třebechovickéhaló,
5.8, 1995)

BRNO (388 trs. obyv.):
Brněnský amatérský loutkářský sou-
bor Jitřenka oslavuje v r. 1995 již 65
let své činnosti. Nepravidelně začal
ňmgovat kolem r. 1924 jako divadélko
rodinného typu, souborem se stal v říj-
nu 1930. Pod dnešním názvem začal
působit v r. 1959. V roce 1990 ukon-
čuje brněnská Zbrojovka zřizovatel-
ství tohoto souboru, který v r. 1992
získává právní subjektivitu jako ob-
čanskésdružení „Divadelníspolečnost
Jitřenka Brno". Rozhodujícícm kro-
kem k záchraně soubor-use stalo usne-
sení zastupitelstvaměstské části Brno-
střed a jeho rady zajistit tomuto sdru-
žení provozní a ekonomické podmín-
ky tím, že zabezpečí krytí jeho finanč-
ního plánu a doporučí magistrátu vy-
jmout z privatizace jeho budovu, aby
jako majetek města sloužila k působe—
ní divadla pro děti bez dalšíchnevhod-
ných přidružených činností. V říjnu
1993 byla ustavenatvůrčí skupinapro-
fesionálních zaměstnanců.Má za úkol
zajišťovat převážnou část produkce -
tj. určitý počet představení týdně pro
organizovanou docházku dětí mateř-
ských a Základníchškol - a metodic-
kou pomoc amatérskému dětskému
studiu a amatérskému souboru mla-
dých a dospělých loutkářů. Jak doklá—
dá statistika prvního pololetí r. 1995,
Jitřenku pravidelně navštěvuje 166
školských zařízení z Brna a okolí.
V současné době je to jediný amatér-
ský loutkářský souborv Brně, na jehož
území bylo koncem40. let nejen regis-
trováno, ale i hrálo téměř 30 souborlů
amatérských loutkářů. (Loutkář, 6.11,
1995)

POLICENADMETUJÍ
(4500 obyv., okres Náchod):
Na dny 22.10. — 16.11.1995připravili
v Polici nad Metují 48. polické diva-
delní hry zavůčasti Divadelního spolku
při MKS z CervenéhoKostelce, Diva—
delka Jesličky z HradceKrálovéa hra-
deckého Draka
(Polickýzpravodaj, 5.21. 1995)

RUMBURK
(11 tis. obyv., okres Děčín):
Vemisáží výstavy „Hraničář 1945 -
1995" vyvrcholila 24.10.1995 akce
"Čský sever", kterou Dům kultury
společně s amatérským divadelním
souborem Hraničář slaví 50. výročí
činnosti tohoto souboru. Premiéru
měla i videokazeta „Hraničář vzpomí-
ná" scénáristy J Honzíka a publikace
„Padesíát lets Hraničářem" sestavená
M. Ledvinkou a J. Reinem. Na
28.10.1995 den 50. výročí první pre-
miéry - připravili v Rumburkusetkání
členů souboru všech generací. Oslavy
pokračovali v listopadu, kdy na
10.11.1995 Hraničář připravil svou
druhou letošní premiéru. (Rumburské
noviny, č.15, 1995)

NETOLICE (2700Obyv.,
okres Prachatice)
Podle infomace z listopadu 1995
slaví amatérský divadelní soubor Tyl
v Netolicích 112. výročí svého
založení. Jeho zásluhou mohli náv-
štěvníci zámku Kratochvíle u Netolic
v době prázdnin shlédnout divadelní
podobu Babičky Boženy Němcové.

Pro příští zámecké divadelní léto
připravují ochotníci Strakonicke'ho
dudáka.
(Listy Prachaticka. 14.11.1995)

BYSTRICE (Okr. Benešov):
Dne 10.11.1995 skončil v Bystřici
u Benešova IV. ročník Dnů loutkové-
ho divadla za účasti amatérských
i profesionálních loutkářů z Plzně
a Prahy a Dětského divadelního
souboru Bystřice. Deset představení
shlédlo na 1300 diváků. Tradice
loutkovéhodivadla v Bystřici pochází
z 20. let. Bez přerušení pracovali
loutkáři v letech 1954 - 1987. V roce
1992 byl soubor obnoven a uspořádal
1. ročník festivalu „Dny loutkového
divadla“, který je otevřen amatérům
iprofesionálům. (Jiskra, č.45, 1995)

HRÁDEK NAD NISOU
(7000 obyv., okres Liberec):
Podle informace z listopadu 1995
slavnostním vyhlášením nejlepších
hereckých výkonů skončil v Hrádku
nad Nisou 16. Hrádecký divadelní
podzim. Amatérské přehlídky se
zúčastnily čtyři divadelní soubory.
Domácí Vojan, Havlíček z Neratovic,
Rádobydivadlo Klapý a Mladá scéna
z Usti nad Labem. Ctyři představení
(během 3 víkendových dnů) zhlédlo
1100 diváků. (Liberecký den-Region
Nisa, 20.11.1995)

STUDENKA (11 trs. obyv.,
okresNový Jičín):

*

Ve Studénceoslavili 110 let ochotnic-
kého divadla přehlídkou Divadelní
týden ve dnech 18. - 21.10.1995 za
účasti divadelního souboru Lojza
z Oder, Gasehaha z Krnova
a domácího Divadelního souboru 2 +
3 Centra volného času Studénka Jako
host vystoupil divadelní soubor
J Dvořáka z Prahy. Přehlídka byla
zakončena společenskýmvečerem, na
němž se setkaly všechny generace
současných i bývalých ochotníků.
Centrumvolného času vydalo při této
příležitosti publikaci 110 let trvání
amatérského divadla ve Studémce.
ObíěstoObčanéInformace. č. 11, 1995)

BRANDÝS NAD LABEM -
STARÁ BOLESLAV
(Okres Praha - východ):
Divadení studio Větrník při ZŠ
Palachova v Brandýse nad Labem-
Staré Boleslavi zahájilo v r. 1995
druhý rok své činnosti. Navázalo na
tradici původníhoVětrníku,který od r.
1979 patřil k nejlepším dětským
divadelním souborům v kraji. Finanč-
ní nákladyna činnost souborůnese ZS.
Věkové rozpětí členů sahá od prvních
tříd až po studentyvysokých čkol. Děti
pracují ve skupinách podle míry
divadelních zkušeností a věku ve
speciální učebně pro dramatickou
výchovu a připravují svá divadelní
představení. Práce v souboruje pro ně
přitažlivá, o čemž svědčí účast
i umístění na. různých divadelních
a recitačních přehlídkách a soutěžích.
(Tok, 6.11. 1995)

ZEBRAK (okresBeroun):
Kulturní klub a jeho divadelní soubor
K ] Erben připravily pod záštitou
MěU v Zebrákuna dny 7.» 10.12.1995
již 28. ročník tradiční přehlídky

amatérských divadelních souborů
Erbenův Žebrák. Tento ročník
připomněl 245. výročí první divadelní
hry v Zebráku - „Umučení Páně"
(1750) _Kromě domácích byly do
přehlídky vybrány soubory z Plzně,
Broum, Radnic a Libice nad Cidlinou.
(ZN noviny, 08.12.1995)

HORAŽDOVICE
(6000 obyv., okres Klatovy):
Podle infomacez prosince 1995 slaví
ochotnický divadelní soubor z Horaž-
d'ovic 150. výročí své činnosti.Zatuto
dobu se zde odehrálo 400 premiér
a mezi domácími herci se objevil
i národní umělec Ladislav Pešek. Stálé
zázemí nalezl soubor v posledních
letech v místním kulturním domě.
(Klatovskýdeník, 04.12.1995)

OLOMOUC (106 tis.obyv.):
Jedenáctýv ročník loutkohereckého
festivalu Cechova Olomouc probíhal
18. 19. listopadu 1995 v Olomouci.
Zúčastnily se ho např. domácí soubor
Kašpárkova říše, pražský soubor
Pimprle, Děti Zdravíčka z Třebíče,
brněnská Jitřenka a další. Všechny
inscenace se hrály na scéně Kašpárko-
vy říše ve Slovanském domě. (Svobo-
da:—Ostravskýdeník, 18. 1 1.1995)

PLZEN (173 tis.obyv.):
Plzeňské amatérské divadlo Propadlo,
které slavilo v r. 1995 85. výročí
založení, je přímým pokračovatelem
Jednoty divadelních ochotníků (JDO)
v Doudlevcích, která vznikla 24.2.
1910 a vystupovala v hostinci Panský
dvůr (nyní restaurace U Bradlů).
V r.1936 přijal soubor název Dělnické
divadlo a přesídlil do Lidového domu,
kde působil do r.1951. Za války se
hrálo málo, v r. 1943 byla činnost
zastavena. V letech 1951 - 1990 se
soubor vrátil do hostince U Bradlů.
Jeho zřizovatelem byly škodovácke'
odbory. V letech 1965 - 75 procházel
soubor krizí. V roce 1975 přišel nový
režisér a soubor změnil název na
Prepadlo. Začala dosud nejúspěšnější
etapa činnosti. Od r. 1985 byl
zřizovatelem Dům kultury, kde od r.
1990 soubor působil. Po změně
majitele přesídlilo Propadlo do KS
Esprit a hraje v divadle Dialog
v Měšťanské besedě pro dospělé
i dětské diváky. ďlzeňský deník,
08.12.1995)

VYSOKÉ i\lYTO (1 1 tis.
obyv., okres Usti nad Orlicí):
Rok 1995 byl významný pro
ochotnické divadlo ve VysokémMýtě
- hraje se tujiž 170 let a před 70 lety
získalo stálou scénu v budově
Semberova divadla, které bylo
nedávno rekonstruováno. Vzniklo tu
nové zázemí pro diváky i herce. Při
slavnostním programu se představily
oba místní ochotnické soubory — Malá
scéna a Lyra, Vysokomýtský bigband
a pěvecký soubor Otakar.
(S'95, 5,52, 1995)

CESKY TESIN (29 tisoby.,
okres Karviná):
V Českém Těšíně proběhl v prosinci
1995 mezinárodní divadelní festival
amatérů Incident. Pět předních ama-
térských divadel z Ceské republiky,
Rakouska a Slovenska zde předvedlo
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nejnovější ukázky své práce. Akci
uspořádali organizátoři českotěšínské
Szmauzovy obce umělecké také
v polské Cieszyně, neboť navazuje na
každoroční česko-polsko-slovenský
festival profesionálních divadel Di-
vadlo na hranici. (Svoboda-Karvinský
aHavi řovský deník, 04.12.1995)

OPAVA (64 tis.obyv.):
Opavská agentura Vezicka prišla
s iniciativou zaktivizovat opavské
amatérské soubory a vytvořit jakousi
divadelní „sezónkuíl při čemž by

Autunu ke;

koordinovala jednotlivá představení.
Domovskou scénou „sezónky" by
mělo být Loutkové divadlo. Zahájení
připravila agentura už na leden 1996
představením nově vzniklého souboru
TYJÁTR. (Svoboda—Severomorvaský
deník, 18.12 1995)

TYN NADVLTAVOU
(6000 obyv., okres Ceské
Budějovice):
V r.1855 byla v Týně nad Vltavou
založena divadelní společnost, která
v letech 1855 - 1905 uskutečnila 191
představení.Nejprvepůsobili ochotní-
ci v hostinci U zlatého slunce, odkud
přesídlili v r. 1878 do hostince
U Chrášt'anských, kde byli až do
postavení sokolovny v r. 1925
Společnost si zřídila přírodní divadlo
v zámecké zahradě na ploše 1500 m"
kde sehrála v letech 1921 - 1929 40
představení. Významnými členy sou-
bom byli např. E. Kučerová (219
hlavních rolí),v_1. Nikolau (95 režií, na
300 rolí), J. Svehla (nastudoval 300
inscenací), V. Petřík (54 režií),
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29.2. - 3.3. He' 'alův ' ěv Nové Město na Moravě
- kraj ová přehlídka činoherního divadla

— kraj ová přehlídka činoherního divadla
scénického svícení, Děčín

Mělník, kraj ová přehlídka činoherního divadla

Plumlov - krajová přehlídka loutkového divadla
Wintrův Rakovník - kraj. přehlídka činoherního

Horažďovice - krajová přehlídka činoherního

- kraj. přehlídka mladého a netradičního divadla
Třeboň - kraj. přehlídka činoherního divadla

- regionální kolo Wolkrova'Prostějova
Egg'dek—Místek- kraj. přehlídka činoherního

Šumperk - regionální kolo Wolkrova Prostějova
- krajová přehlídka mladého

Teplice - regionálné kolo Wolkrova Prostějova
Brno - regionáhtí kolo Wolkrova Prostějova
Prostějov — regionální kolo Wolkrova Prostějova

l. - 3.3. Vamberk

8. - 10.3. Seminář
lO.,17. a24.3.

pro děti
15.3.
15. - 17.3.

amladého a netradičního divadla
15. - 17.3.

divadla
15. - 16.3. Netradlo Brno (Klub Leitnerova)

16.3.
pro děti a loutkového divadla

16. - 17.3. Vmberk - kraj. přehlídka mladého
a netradičního divadla

19. - 21.3. Hradec Kra' lové

22. -24.3.
a mladého a netradičního divadla

22.3.
22. - 23.3. Va ašské e iric

a netradičního divadla
23.3.
23.3.
27.3.
28. - 31.3. Děčínská bran' a — kraj. přehlídka činoherního

a mladého a netradičního divadla

J. Strnad a F. Ryska (pracovali 50 let
v souboru). V r.1956 byli týnští
ochotníci pozváni jako první amatéři
k hostování do Jihočeskéhonárodního
divadla. Od 60. let do r. 1991 vedl
divadelníspolečnostJ Sesták,zajehož
vedení bylo v městském parku
postaveno otáčivé hlediště. V letech
1983 - 1995 uvedl soubor 350
představení pro 68 000 diváků.
Sedesátičlenný soubor má dostatek
mladých lidí Oslava 140. výročí
ochotnickéhodivadlav Týně proběhla
21.10.1995. (Vltavín, 5.23.1995)

LOUNY (23 tis. obyv.):
V lednu 1996 schválila Městská rada
v Lounech pronájem Loutkového
divadla Spolku loutkářů na dobu 10
let. Pronájem byl určen jako
bezúplatný s tim, že město souboru
přispěje na provozní výdaje pro tento
rok 50 000 korun. Jako podmínku
stanovilo, že nájemce odehraje
v sezóně říjen - březen minimálně 20
loutkovýchpředstaveni.
(Promenáda, č. 2, 1996)

ČELÁKOVICE (10 tis. ob.,
okres Praha - východ):
v Čelákovicích se 20.1.1996 konal
Kandrdásek - memoriál Bedřicha
Čapka v recitaci, monolozích a skupi-
nových vystoupení dětí základních
škol a studentů gymnázií. (ZN zemské
noviny, 23.01.1996)

ZAKUPY (2000 obyv., okres
Česká Lípa):
Ve dnech 1. - 2.12.1995 uspořádalo
Městské kultumí středisko Zákupy
spolu s městem a referátem kultury
Okresního úřadu v České Lípě XI.
okresní přehlídku ochotnického
divadla za účasti divadelních souborů
Jirásek z Ceské Lípy, Horka ze Stráže
pod RalskemaHavlíčekze Zákup,Pět
představení shlédlo 396 dětských
i dospělých diváků. Na regionální
přehlídku do Josefova Dolu postoupil
DK Havlíček Zákupy. (Zákupský
zpravodaj, c'. 9, 1995)

* * *
Pro AS zpracovalo Cenrtrum informa-
cí v kultuře při IPOS Praha.

Blansko - kraj. přehlídka činoherního divadla

- IV. divadelní festival soukromých škol
Blaha - kraj. přehlídka činoherního divadla,

38. - 31 3
,

29 - 31 3 Usti nad Labem

29. 31 3
včetně divadla pro děti

29 - 31.3 Volyňské divadelní jaro - kraj. přehlídka
činoherního a mladého a netradičního divadla

29. - 31.3. Otvírání Praha - kraj. přehlídka mladého
a netradičního divadla

79 - 31.3 1m - kraj. přehlídka loutkového divadla
29— 31.3 Plzeň — kraj. přehlídka loutkového divadla
29. - 31. Třebíč - kraj. přehlídka loutkového divadla
“9 - 31.3 Opava - kraj. přehlídka loutkového divadla
30. - 31.3 Ostrov - kraj. přehlídka mladého a netradičního

divadla
30. - 31.3 Hradec Králové - kraj. přehlídka loutkového

divadla
30. - 31.3, Engek-ýMistek- kraj. přehlídka loutkového

divadla
31.3. Emba — regionální kolo Wolkrova Prostějova
3.4. Magma; - regionální kolo Wolkrova

Prostějova
zo. - 21.4. POHÁREK sčoo. Přerov - národní kolo

soutěže v přednesu monologu a dialogu“
26. - 28.4. 0 '

- . otevv
* národní řehlídka

a t im a o vé o d'vadla
27.4.—4.5. Němčice nad Hanou - kraj. přehlídka

venkovských divadelních souborů a činoherní-
ho divadla pro děti

30.4. Uzávěrka konkurzu na logo Jiráskova Hronova
3. - 5.5. Josefův Důl - kraj. přehlídka venkovských

divadelních souborů
10. - 12.5. HavličlgilLBmd - kraj. přehlídka činoherního

divadla pro děti
11.5. Svazové konference sono, Praha
IS.-19.5. DIVADELNÍ TŘEBÍČ - národní přehlídka

činoherního divadla
Poznámka: Uvedeny jsou pouze akce, o nichž se redakci dostalo
infonnací Krajové přehlídky dětských divadelních, loutkářských a
recitačních kolektivů & dětské recitace jsou uvedeny v příloze
ďARTAMAn uvnitř listu.


